2009级会计专业
高中起点专科脱产（非师范类）教学计划

一、培养目标

本专业培养德、智、体、美全面发展的，具有管理、经济、法律等方面的基础理论和知识，能适应社会主义市场经济体制下会计实务操作和经济信息分析工作需要的应用性、职业性高级专门人才。

具体要求如下:

本专业毕业生能够掌握会计学、管理学、经济学的基本理论和基础知识；掌握会计学的分析方法，熟悉我国有关的方针政策和法规；具有企事业单位会计核算各环节的管理和操作技能；具有良好的职业道德；熟练使用计算机从事会计、财务业务工作。
二、学制

基本学制二年。

三、课程设置、学分及教学时间安排(见附表)

四、主要课程介绍

1．基础会计学

通过本课程的学习，使学生掌握会计学的基本原理、基本方法和基本技能，熟练掌握和运用各种会计核算方法，包括会计确认、计量、记录和报告各个环节的会计核算方法。

2．统计学
本学科主要研究解决如何通过获取统计数据认识社会和经济过程的方法论规律， 包括统计调查方法、统计分析方法和统计信息技术等问题。
3．企业经营管理

本课程以企业经营管理工作中普遍适用的原理和方法作为研究对象，帮助学生了解企业经营的基本理论，培养学生经营管理的实际能力。本课程主要包括经营管理概述、经营管理原理、经营环境分析、经营预测、经营策略、经营计划、网络计划技术、目标管理、新产品开发、技术进步、财务决策和跨国经营等。
4．财务管理
主要介绍财务管理的基本理论、基本方法和基本技巧。通过该课程的学习，使学习能掌握财务管理的基本理论，并能灵活运用财务管理的方法和技巧对各类财务活动进行分析，进而做出正确的财务决策。
5．国家税收

本课程内容包括三个部分：一是“税收概论”部分，主要讲述税收基本理论，包括税收的概念、职能、作用、税收原则、税制要素与分类、税收负担与转嫁等；二是“中国现行税制”部分，全面介绍了我国现行税制体系，讲述现行22个税种的立法精神、作用和主要规定，以及我国税制建立与发展的概况；三是“税务管理”部分，讲授税收征收管理方面的知识，包括我国税收征管模式、征收管理方法和税务代理等方面的内容。通过学习本课程，学生可以较好地掌握税收的基本理论、中国税制概况和计算征收技能。
6．财务会计
学习财务会计课程的目的在于使学生掌握企业财务会计的基本理论、基本方法及企业会计实务的有关规定，计量、贮存、传递和报告会计信息的基本核算方法和操作技能。主要内容包括：资产的核算、债权的核算、所有者权益的核算、成本和费用的核算、对外投资的核算、利润的分配及财务报表的编制等。
7．市场营销

本课程的教学目的是使学生比较系统地掌握市场营销学的基本理论、基本知识和基本方法，认识在发展社会主义市场经济的进程中，加强对企业市场营销管理的重要性，了解分析市场营销环境，研究市场购买行为，制定市场营销组合决策，组织和控制市场营销活动的基本程序和方法，培养和提高应用市场营销原理解决企业营销问题的基本能力，为学生毕业后能够较好地适应市场营销管理工作的需要打下基础。
8．经济法概论

通过教学使学生掌握经济法的基本理论、基本知识，划清违法行为的界限，培养学生运用法律手段维护企业权利的能力，树立依法经营管理的思想，认真履行各项义务，且能运用经济法理论分析和处理简单的经济案例。

9．审计学
着重介绍现代审计学的基本概念、基本理论、基本方法和审计实务。内容主要包括：审计的概念和性质、审计目标、审计的对象和职能、审计组织体系、审计的分类和方法、审计规范体系、审计程序、审计证据和审计工作底稿、审计计划、内部控制测试与控制风险评估、审计抽样和审计报告。
10．管理会计
管理会计运用企业内部的会计数据来为内部计划、控制、决策、经营单位业绩评价提供信息。课程将介绍成本会计的结构、成本会计系统的设计、管理会计在资源分配中以及在业绩评价时的作用。

11．货币银行学
使学生对货币金融方面的基本知识、基本概念、基本理论有较全面的理解和较深刻的认识，对货币、信用、利率、金融机构、金融市场、国际金融、金融宏观调控、金融监管等基本范畴、内在关系及其运动规律有较系统的掌握。
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